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Die Abbildung 13 zeigt den Graphen einer ganzrationalen Funktlon f " =

r

\/ x

Abb. 13

a) Skizzieren Sie in der Abbildung den Graphen der ersten Ableitungsfunktion von f.

b) Begriinden Sie, dass der Grad der Funktion mindestens vier ist.
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Gegeben |st die Funktion f mit f(x) = &+ (2-x+x2) (x € R). =
a) Revednnen Sk die Nullstellen der Funktion 7. ]

b) Zeigen Sie, dass die Funktion F mit F(x) = x? - & (x € R) eine Stammfunktion von f ist.
Geben Sie eine Gleichung einer weiteren Stammfunktion G von f an, fir die G(1) = 2e gilt.
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Fur jeden Wert von a (a € R) ist eine Funktion f, gegeben durch fa(x) = —xz +a (xHeWIrR).'

a) Begrunden Sie mithilfe der Lage des Graphen von £, im Koordinatensystem, dass
f fi(x) dx > 0 gilt.

3 1
b) Berethnen Sie denjenigen Wert von a, fiir den [ fa(x) dx = 0 gilt.
|
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Geéébé; éina die i&rdeﬁr;ierten Fun?tioneinr f,g ur;d h durch a
f(x) =x2—x+1,
g(x) =x*—x+1 und
hix) =x*+x2+1,

a) Die Abbildung 14 zeigt den Graphen einer der drei Funktionen.
Geben Sie an, um welche Funktion es sich handelt.
Begriinden Sie, dass der Graph die anderen beiden Funktionen nicht darstellt.

b) Die erste Ableitungsfunktion von h ist #.
i 1
gfrec\,«n Sie den Wert von [ #/(x)dx.
0
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Fiir jeden Wert von a ( a € R, a # 0) ist eine Funktion f; durch
fix)=a-x*—x* (xeR)
gegeben.

a) Bevathnen Sie diejenigen Werte von a, fir die f, mehr als eine Nullstelle hat.

b) Fir genau einen Wert von a hat f; an der Stelle x = 1 ein Minimum.
Bevechnan Sie diesen Wert von a.
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Gegeben sind die Funktionen f, mit f;(x) = —a- x - (x — a), wobei x € R und a € R gilt.

a) Geben Sie die Nullstellen der Funktionen £, an.

b) Berechnen Sie denjenigen Wert von a, fiir den j fa(x)dx = § 8 gilt.
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Die Abbildung 15 zeigt den Graphen der in R deflmerten Funktlon f

5
a) Ber e[\mqh Sie mithilfe der Abbildung 15 einen Naherungswert fiir J f(x) dx.
3

Die Funktion F ist die in R definierte Stammfunktion von f mit F(3) =

b) Geben Sie mithilfe der Abbildung 15 einen Naherungswert fiir die Ableitung von F an der
Stelle x = 2 an.
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Eine Funktion f ist durch f(x) = 20X —1mitx eR gegeben

a) Vi“edmﬁ_'Sie die Nullstelle der Funktion .

b) Die Tangente an den Graphen von f im Punkt 5(0|1) begrenzt mit den beiden Koordinaten-
achsen ein Dreieck.

Weisen Sie nach, dass dieses Dreieck gleichschenklig ist.
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Gegeben ist die Funktion f mit

fx) = —6x2+12x+18, xecR.
Die Abbildung 16 zeigt den Graphen von f, der durch die Punkte H(1|24) und N(3|0) verlauft.

Abb. 16

4
a) Zeigen Sie, dass [ f(x) dx = 22 gilt.
0 ~—~
b) Die Flache, die der Graph von f im ersten Quadranten mit den Koordinatenachsen einschlief3t,
hat den Inhalt 54. Eine Gerade g, die durch den Punkt H verlauft, teilt diese Flache in zwei
Teilfldchen gleichen Inhalts.
Bestimmen Sie rechnerisch die Stelle, an der die Gerade g die x-Achse schneidet.
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Fur jeden Wert von a (a € R, a > 0) ist die Funktion f, gegeben durch fa(x) = a- €% (x € R).
Die Tangente an den Graphen von f; im Punkt (—1|f2(—1)) wird mit {; bezeichnet.

a) Weisen Sie nach, dass fir jeden Wert von a die Tangente t, durch die Gleichung
y=a-e*'.x+2-a e¥ ! beschrieben werden kann.

b) Fir jeden Wert von a schlieBen die Tangente fa und die beiden Koordinatenachsen ein

Dreieck ein.
Reizewien Sie den Flacheninhalt dieses Dreiecks in Abhéngigkeit von a.
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Gegeben ist die in R definierte Funktion f mit f(x) —x3 + 12x Dle Abblidung 18 ze|gt den
Graphen von f sowie dessen Hochpunkt H(2|16).

AY
24 +

20 +

a) Der Graph von f, die x-Achse und die Gerade mit der Gleichung x = 2 schlieBen fir0 < x < 2
eine Flache ein.

Zeigen Sie, dass diese Flache den Inhalt 20 besitzt.
<1

~

b) Die Gerade g verlauft durch den Punkt H und besitzt eine negative Steigung. Der Graph von
f, die y-Achse und die Gerade g schlief3en fiir 0 < x < 2 eine Flache mit dem Inhalt 20 ein.
Beyechnes  Sie die Koordinaten des Schnittpunkts der Geraden g mit der y-Achse.

1 ) Modur Taden —kw‘(‘rem\geﬁ 2047,

Eme der ft fo[genden Abblldungen zeigt den Graphen der Funktion f mit f(x) =x® -3x - 2

Abb. 1 B Abb. 2



.

Abb. 3 Abb. 4

a) Begriinden Sie, dass die Abbildung 2 den Graphen von f zeigt.
b) Von den anderen drei Abbildungen gehért eine zur Funktion g mit
g(x)=f(x—a) und eine zur Funktion h mit h(x) =b-f(x)
Ordnen Sie diesen beiden Funktionen die zugehdrigen Abbildungen zu und begriinden
Sie lhre Entscheidung.
Geben Sie die Werte fir a und b an.
c) Die bis jetzt nicht zugeordnete Abbildung zeigt den Graphen einer Funktion k.
Geben Sie ohne Rechnung einen Funktionsterm fur k an.
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Die Abbildung zeigt das Schaubild der Ableitungsfunktion f einer Funktion f.
Welcher der folgenden Aussagen Uber die Funktion f sind wahr, falsch oder
unentscheidbar ? Begriinden Sie lhre Antworten.

v

Schaubild von
14
x

f ist streng monoton wachsend fiir -3 < x < 3.

Das Schaubild von f hat mindestens einen Wendepunkt.
Das Schaubild von f ist symmetrisch zur y-Achse.

Es gilt f(x) > O fiir alle x e [-3;3].
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Gegeben sind die Schaubilder der Funktion f mit f(x) = x2 -e* , ihrer Ableitungsfunktion f',

einer Stammfunktion F von f und der Funktion g mit g(x) = ?(“—)
X

a) Begriinden Sie, dass nur Bild 1 das Schaubild der Funktion f sein kann.
b) Ordnen Sie die Funktionen f’, F und g den (ibrigen Schaubildern zu und begriinden Sie
lhre Entscheidung.

Bild 1 Bild 2




